

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Fel-író szerkesztő:  
KUTI ISTVÁN.

Kiadó és laptulajdonos:  
JOERGES AGOST.

## HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.  
Nyiltér díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

## Ez hát a nép?

A rendőrkapitányi hivatal tágas előcsarnokában száznál több gyermek tolong, hogy a ruhaosztásnál neki is jusson egy-egy öltözék. A szerényebb anyák és nevelő anyák a lépcsőket tartják megszállva, ide vonultak gyermekeikkel a szerénység határát nagyon is túllépő nagyobb tömeg kiméletlen megjegyzései elől. Alig hatolhat át sűrű tömegükön a főruhaosztó, aki pontban 8 órakor megjelenik kíséretével, hogy a nagy munkához fogjon.

A tágas hivatali helyiség minden bútor gazdagon van ruhaneműekkel megrakva, de nagyság szerint osztályozva találjuk a felső, alsó ruhát, cipőt, harisnyát, ami nagyon megkönnyíti az egyes ruhadarabok kiválasztását.

Igy első látszatra oly könnyűnek látszik ez az emberbaráti feladat, de ha órákon, napokon át megszakitás nélkül folytatjuk, vagy csak nézzük is ez osztást, nagyon fárasztónak, nehéz munkának fogjuk azt találni.

Legnehezebb talán a mértékvetél s ez igényelne legtöbb időt, ha a főruhaosztó ezt oly kitűnően nem értené. Első pillantásra

már az illető csomaghoz nyul a keze, míg szeméi a felruházandó gyermeket vizsgálják, s e mellett foly a kérdés gyors egymásutánban ajkairól; — sőt, ha a gyermek, vagy anyja kezei kelleténél lassabban, járva nem végzik a levetköztetés s öltöztetés munkáját, maga segít nekik s ki nem fárad a sok térdelésben, hajladozásban, mert kedvvel teszi azt.

Érdekesnél érdekesebb jelenet játszódik le e keresztényi cselekedetek közben, megható, de mulattató is. Talán akad toll, mely azokat leírja és pedig méltóbban, mint azt e sorok írója tehetné, aki csak rajzot akar adni, lehetőleg hű rajzot a mi népünkéről, szegényebb néposztályunk jelleméről.

Jellemről? Óh beb szeretném e szót részekre osztani, miként a karakter-t szokás, hogy megkülönböztessen a nemeset a kevésbé nemes vonástól.

Az első és második nap a belvárosiaknak volt szánva a teljesen árvák, a félig árvák s aztán a szegények részesítésén adományban. Az ő viselkedésükben nagyon kevés nemes vonást fedeztek fel kutató szemeim, ha csak azt a szegény anyát

nem tekintem, a ki egy év előtt még jó anyagi és családi viszonyok között élt, de férjének hosszas betegsége s halála a legszegényebbek közé sodorta őt nyolc kis gyermekével együtt. Szerényen meghuzódik egy sarokban s órákon át türelemmel várja, míg a sor reá kerül.

A nagyobb rész türelmetlen, követelő, elégedetlen az adománnyal, mely pedig legtöbb esetben teljes öltözkézből áll s gyakran ad irigykedésének hangos kifejezést.

Ha látná a költő, bizonyára újból felkiáltana: „Ez hát a nép?” de bizonyára nem így folytatná, miként akkor:

Dobogjon össze szívem hó sziveddel,  
Mint egybeolvad lantom énekeddel,  
Nem; viselkedése visszatartó, mert a nagyobb rész nem azt nézi, hogy ő mit kap, hanem azt, hogy nem kap-e többet, jobbat a szomszédja?

Nem reá haragszom, hanem azokra az ismeretlen tényezőkre, melyek, vagy akik ilyen irigygyé, elégedetlenné, követelővé formálták. Magát a népet csak sajnálom.

Tanítók, lelkesek, hatóság, kenyéradók! neveljétek e népet, térítsétek jobb utra, nagyon reá szorul vezetésekre.

## A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

### Képeim közt.

Van nekem két gyönyörű arcképem.  
Mind a kettő oly kicsi, hogy épen  
Rú tehet az arcokra ismerni, —  
Hozzá, fölt is van rajtok de, mennyi!

Nem csodálom, hiszen éjjel, nappal  
Elhalmozom őket csókjaimmal,  
Áztán rájok sokszor könnyek hullnak —  
Hja! a napok nem egyformán mulnak!

Sokan kérték e képeket tőlem,  
De kezemből ki nem adom! Óh nem!  
Az emberek mindenkit megszólalnak,  
Nem teszem ki őket a rút szónak.

Az egyik kép szép bánatos arcod.  
Mikor vívtal sziveddel a harcot...  
A másik arc boldogságtól ragyog  
Mert ott már a tied, tied vagyok.

Kerülgettük egymást lopva, félve  
Vágyainkat elárultuk végre —  
Régen szerettelek én már téged!  
Hő szerelmemet a sírjg éred. —

Domino.

### Sánta Bandi.

— A „Selmecbányai Híradó” eredeti tárcája. —

Ne legyen éjjeled, ne legyen nappalod! átkozódott Sánta Bandi s magára hajtva ujjasát, athágta az ajtó küszöbét. Hiába rimázkodott, hiába hívta vissza Sipos Rózsika — „ne higgyen kend másnak, hűséget esküdtem, meg is tartom halálig!” — még csak vissza sem nézett.

Szegény Rózsika! nem is a szívedbe nyilatkozó „hűtlenség” ennek az oka; mára veté a tekintetét Bandi, a másik határban akadt meg a szeme, a szíve azóta nyugtalan. Hasztalan fogadkozott, elfeledte minden ígérését, adott szavát! Most már bántja szegénység, az amonnan való keesegtetőbb kilátás ellakarja szépségét, hánytorgó lelke kigyót-békát kitalált, esakhi gy megszabadulhasson.

... Somogyváron ünnepre készülnek, holnap teszik párta alá a falu leggazdagabb leányát: Sánta Bandi a vőlegény. A fehér népség sül-öz lesz is keletje az étkeknek, hivatalos arra az egész falu nepe, ki „rokon,” ki „koma” révén. Akkora sátor áll a lakodalmas ház udvarán, alá férnek, tudja isten, hányan. Jegyző uram meg a főtanító a násznagy.

Csak estefelé az a vérpiros égbolt ott a nyugati határon, az nem tetszik a képzelődésre hajlabb fehérnépnek.

— Egy kis vészit, szelet jelent s megvan! figuráza a gazda a sopánkodókat.

— Vészit! vészit! — bölintgat Jutka néni, a mennyasszony keresztanyja és fájdalmas sóhaj tör ki a melléből. Szólna is valami, de nem mer a dologba ártódni, hát csak eloldalog tovább.

Szomoruan virradt. Kora reggel szítálgat az eső. Hiába, az esküvő mára van kitűzve; nász-uramék különben oda se hederitenek az időnek, a többiek is megadják magukat: hadd legyen ma jó jökevény. Csak Bandit bántotta valami; mikor a templomi tisztességes megjelenéshez fogott, ugy elayomta valami nehéz a szívét, szinte sirna, ha észre nem vennék.

A menyasszony már készen. A vőlegény mellére nyrtus-csokrol tűznek; a tű ujjába csúszott, ahogy a kabátja csücskét kéz alá tartotta, hogy nyomban kibuggyant a vére.

Nemcsak az ujjába, a szívébe is szurt az. Hej, nem is a szerelem vezet az oltárhoz, lelke gondolata most is messze-messze repül, ahoz a kis létováz, hol Sipos Rózsika e pillanatban is bizonyosan reá gondol. Ezt szerette igazán, s ha még ugy iparkodott is kivetni a lelkéből, nem bírja, pedig ugy erőlködik ura lenni a gondolatának. Az a patyolat-fehérművel teli tulipántos láda, meg a háromtagos tanya a hozzátartozókkal vette el az eszt! . . .







## Hirdetmény

## A bányaadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Bányaadó tárgya azon jövedelem, mely a bányamivelésből és a hozzátartozó iparágak üzleléből ered.

A bányaadó csak a mivelés alatt álló bányák után vetendők ki.

Ez az adó rendszerint a mű tulajdonosa, vagy a bányatörvény szerint a mű vezetésére jogosítottak, vagy meghatalmazottjaik vallomása alapján az 1875. évi XXVII. t.-c. 7. §. rendelkezésének megfelelőleg állapították meg.

A bányaadónál a mű tulajdonosa, vagy a bányatörvény szerint mű vezetésére jogosítottak vagy meghatalmazottjaik vallomást adni s ehhez az adó éven át még fenn nem állana, az annak megkezdésétől számított időre készített mérleget csatolni tartozik.

A bevallásokat külön kell tenni:

a) minden oly műről, mely vasat vagy kőszén termel;

b) minden oly műről, mely egyéb ásványok termelésével és feldolgozásával foglalkozik;

c) az önnálló segédvájásokról.

Megengedtetik azonban, hogy egy és ugyanazon vállalkozó — legyen az magán személy vagy társulat — a fent említett a) b) c) alatti egy-egy csapatbeli és egy bányakapitányság kerületében fekvő, összes egész műveinek bevételeit és kiadásait a tiszta jövedelem meghatározása céljából összesíthesse.

A vallomások csatolmányakkal együtt 1901. évi január hóban nyújtandók be.

Mindazon adózók kik a bányaadó alá tartozó jövedelem forrásukat az államkincstár megrovíditására irányzott szándékból az adókötelezettek és az adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban valóbanul mondják be vagy eltitkolják, az adótárgyaknak egészben vagy részben lőrléni eltitkolásával elkövetelt jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t.-c. 100 §-a értelmében büntetettek.

Kelt Ipolyásán, 1900. évi december hó 23-án.

A m. kir. pénzügyigazgatóság.

125976. sz./V. a.

M. kir. belügyminiszter.

## Körrendelet

## valamennyi törvényhatóságnak.

Bukaresti követsegünknek a közös belügyminiszter ur által közölt jelentése szerint a román kir. kormány újabb kiadott rendelete értelmében minden idegennek, ki 8 napon túl Romániában utazni, vagy tartózkodni óhajt, szabad tartózkodási jeggyel kell ellátva lennie.

Ezen szabad tartózkodási jegyet az illető uti igazolványa, illetőleg a követseg, vagy consulatások által kiállított anyakönyvi kivonat alapján a prefét, a határszélen az alprefét állítja ki.

E végből minden idegen utasnak Rumániába érkezése után mindenekelőtt illetékes követsegünk-nél, vagy consulatásoknál kell jelentkeznie uti okmányuk láttamoztatása végett; a kellően láttamozott utlevelet, illetve anyakönyvi kivonatot azután megérkezésüktől számítva legkésőbb 24 óra alatt a szabad tartózkodási jegy kieszközlése végett a prefecturán kell bemutatniok. A kik ily tartózkodási jeggyel ellátva nincsenek, oly elbánásban részesülnek, mint kiknek szabályszerű igazoló okmányuk nincsenek.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy a Rumániában utazni szándékozók érdekében a fentiek megelőző közhírré tétele iránt intézkedjék.

Budapest, 1900. évi december hó 21.

A miniszter helyett;

Gulner, s. k.  
államtitkár.

## Hirdetések.

## Zene a jégtéren

ma este 5-től 7 óráig.

Külön beléptidij: családonként 60 fillér, személyenként 20 f.

Az egyf. elnökség.

1766. tkv. sz. 1900.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A selmecebányai kir. bíróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a selmeci tak. pénztár végrehajtónak Vladár Nikolai Karola végrehajtást szenvedő elleni 315 K lökőkövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a selmecebányai kir. járásbíróság területén fekvő Vladár Nikolai Karola tulajdonául bejegyzett a selmeci 1354 tjkvb. a + 3152 hrsz. 7. népsz. sz. ház és kertre Selmece-Steffultón ezzennel adószertint 1292 K-ban megállapított kiállítási arban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi március hó 15-ik napján délelőtt 10 órakor a stefultói rendőrbiztos irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladva lesz.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított é az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszter rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékpénz értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál

előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálni.

Kelt Selmecebányán, 1900. évi december hó 31 napján.

A selmecebányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. Liha, kir. járásbíró.

## Minden hölgy

ki a valódi jó tartos használati ruhára (Strapazkleid) súlyt fektet forduljon a **közvetlen vételforráshoz.**

A gráci daróc (Loden) világhírű mivel ez csak valódi, tiszta természeti gyapjuból készül.

## Cégünk különlegessége:

„Styria“ durva fonalu, minden színben 120 cm. széles. Méterje 95 kr.

„Schöckel“ finom fonalu, minden színben 120 cm. széles. Méterje 1 frt, 48 kr.

Szállítási osztály:

Erstes Grazer Kaufhaus

Graz, Jaklminiplatz 13.

Minták ingyen és bérmentve, küldemények melyek a 10 forintot túlszálladják bérmentve küldetnek.

# PSERHOFER J.

## vértisztító labdaccai

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfajdalom, szélbántalmak, köhika, aranyírt stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr. — 1 takeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 takeres 1 frt 25 kr. — 2 takeres 2 frt 30 kr. — 3 takeres 3 frt 35 kr. — 10 takeres 9 frt 20 kr.

— Használati utasítás mellékelve. —

Egyedüli készítő és sétküldési főraktár:

## PSERHOFER J. gyógyszerháza

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Ellerjedségüknél fogva e labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozaiknak fedelén piros színben „PSERHOFER“ kézírása látható.

Csak **40** fillérért már

1901 Január hó 12-én

10.000

kor.

1000, 500. stb. stb.

ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,

a **DIÁK-OTTHON** SORSJÁTÉKBAN

SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

Szenzációs Ujdonság!

A „Pittner”

Petroleum-izzó-égő



Kiváló előnye ez égőnek; hogy minden 4 cm átmérőjű lámpára felcsavarható. Szerkezete és kezelése csodálatosan egyszerű. Kifogástalan, korom, szag és veszély nélküli, fénylő, tiszta, fehér lánggal ég. 80 gyertyafénynek felel meg. A legnagyobb takarékossgal jár, mert egy liter bármily közönséges petroleum 15—16 órásszal tart.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld Lenner Alfréd, Bécs VII. Schottenfeldgasse 56. sz.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.



Zagoraii mellszörp

Kellemes gyógyszer felnőtteknek és gyermekeknek görcs, hökhurut, tüdőhurut, elnyákódás és minden mellbetegség ellen. Megkönnyíti a felkötődést. 3 K. 30 fill. előleges utalványozására egy üveggel küld Thierry A. gyógyszerész Balzsam-gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett Pizeljünk. „A. Thierry's Schutzengel-Apotheke” egegel ellátott kupak zárja

KAISER

MELL-BONBONAI

minden köhögés elleniszert felhímlnak 2650 közjegyzőileg hiteseített bizonyítvány tanúsítja a biztos sikert köhögés, rekedtség, hurut és elnyákódásnál. Egy csomag ára 20 és 40 fill.

Márkus M.

czukrászatában (Alapítottát 1830.) Selmecebánya Deák Ferencz-utca 9/5. saját ház.)

Meglepő ujdonság

ILUSKA CRÈME

arc és kézkenőcs. Pár nap alatt számitet mind den tisztatalanságot. Hölgypor és szappan e szernél felesleges. 1 tégely 1 Kor. Kapható a legtöbb gyógyszer-tárban és a gyárosnál: Kralovitz Adolf gyógyszerész Pápán, (Veszprémmege.)

A Brady-féle

Máriacelli gyomorcsöppek

Tessék vigyázni a védjegyre!



kiválóan hasznosak gyomorbakok ellen: ált. alánosan ismert, nélkülözhetetlen háziszor

étvágytalanság, gyomorgyengeség, kellemetlen szagt, lehellet, fellúvadás, savanyú bűfögek, kólika, gyomorgés, túlságos sleimképződés, sárgaság, émelygés és hányás, gyomorgörös és szorulás ellen. Főfájás, a gyomornak étellel és itallal való megerhelese, bélférgék, májbakok és aranyeres bantalmak esetében is kipróbált hatású gyógyító szer. Az emillett betegségekben a Brady-féle Máriacelli gyomorcsöppek kiválóan hasznosnak találattak, mit sok elismerő levél bizonyít. Vasárlásnál határozottan Brady-féle Máriacelli gyomorcsöppeket kell kenni és a fenti védjegyre és aláírásra ügyelni és hogy a régi híres valódi Brady-féle Máriacelli gyomorcsöppek üvege 40 krba, a kettős üveg 70 krba kerül, míg a nem valódi, utanzott és csekély értékűeket olcsóbb árban, leginkább 35 krért árulják, Pötelarusító hely:

Carl Brady Apotheke zum „König von Ungarn“ Wien, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Főraktar: Török József gyógyszer-tára Budapest, VI. Király-utca 12.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy minden vasár- és ünnepnap izléses és friss

farsangia fánk

kapható, továbbá ajánlom nagy választéku süteményeimel, torták, desszertek, pozsonyi diós és mákos, bonbonok, forma fagyalt, parfait, bisquit classe stb. készítik a legjobb minőségben s méltányos árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve

vagyok kiváló tisztelettel

Borhegyi István

cukrász Ezüst-utca 1/14.

Hazai ipar!!

WEIN KÁROLY és TÁRSAI szővőgyár, Késmárk

elismert híreves Szepességi vászon

és Damaszt áru

minden nagyobb üzletben kaphatók.



Gyáraiból származó minden darab ára ezen védjeggyel van ellátva

Schneider-féle Páfrány-tokoskák, (Galandó elhajlt.) Millió embernek szer vissza-egészségét! Kik galandféregeiben és gyomorbakban szenvednek



VÉDJEGY.

talanság felváltva möb étvágygyal, gyakori rosszul-lét vagy éppen ajnlások s szulülés főleg nyálomornal, egy gombolyag felszállása egész a nyakig nyálössze-gyulémies, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhöz, gyakori felbőföges, bélgörös, hengergetés hullámszerű mozgások, szuro, szívo fájalmak és szúrások a belek-ben, szívölögés, a vérkeringés rendellenzegei, különösen néknél; gyakori véletlenül beálló fúzasok a busko-morságra való hajlam, életuntság és a halál óhajtsa.

Egyedül valódi kapható: SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél. Resicán, Fő-utca 22. (Délmagyarország.)



Nélkülözhetetlen és felhímlmulhatatlan, hatásaiban csalhatatlan Világcikk, kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON, S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon diesért és legkeresettebb háziszor

Thierry A. gyógyszerész balzsama

Felímlmulhatatlan minden mell-, tüdő, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a legmegbízhatóbb

sebggyógyszer.

Csak a minden kulturállamban bejegyzett „apaca védjeggyel” és a kupakzárba sajtolt egegel: Allein echt, valódi. Kimutatható évi gyártási mennyiség 6 millió üveg, 12 kis, vagy 6 kettős üveg postán bérmentve 1 Korona — Egy próbauveg, leírással és az egész földkerekségen levő raktarak jegyzékével 1 Korona 20 fillér. Szétküldés csak az ősszeg előleges beküldése ellenében.

Thierry A. Centifolia-kenőcs

(csodakenécs név alatt ismeretes) elérhetetlen huzóerővel és gyógyhatással. Feleslegessé teszi a legtöbb mütétet. Ervel a kenőccsel egy 14 éves gyógyhatatlannak tartott ontszot, sőt újabban egy 22 éves nehéz, rakkzerű megbetegedés gyógyítottat meg! Fertőtönölőleg ez gyorsan enyhülést és hűsítést és teljes gyógyulást hozzon hat gyuladasknál és mindennemű sebeknél. Gyorsan puhít és osztal és megszabadít mindenféle meg oly mélyen behatolt idegen testektől. Egy tégely csakis az ősszeg előleges beküldése ellenében bérmentve 1 Korona 80 fillér. Nagyobb megrendeléseknél olcsóbban. — Kimutatható évi gyártási mennyiség 100 000 tégely. Mind a két szer felől egy egész leváltára az eredeti, a föld minden országából származó bizonyítványoknak tehinthető be. Orvakodjunk az utanzatóktól és figyeljünk a minden tégelybe beegézt cegre: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry Ahol raktár nincsen, ne beszéltesünk rá magunkat hamisítványoknak vagy állítólagos egyenlő értékű készítményeknek megvételére, hanem rendeljünk közvetlenül és ezimezzük megrendelésünket:

Thierry A. gyógyszerész gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett. (A cs. és kir. államvasuti tisztviselők szövetkezetének szállítója.) (Contractor of The War-Office and the Admiralty, London)